Examen de fin d’études secondaires 2012 Corrigé de I’épreuve écrite math. I Section : C

I 1) Soit P(z) = 223 — (5 — 6i) 22 4+ 6 (1 + 3i) z — 99 + 18i. Notons z, = bi avec b € R la racine imaginaire pure.
Ona:P(z)=0 & 2(b)®—(5-6i)(b)>+6(1+3i)bi—99+18i =0
& —26% + (5 — 6i) b + 6bi — 185 — 99 + 18i =0
& —2b% + 5b% — 6b% + 6bi — 18b— 99 + 18i =0
& 502 —18b—99 + (—2b® — 662 +6b+18)i=0
=

562 — 18— 99 =0 (Er)
{ —2b% —6b2+6b+18=0 (E3)
On résout (E;) par A =...=48% et b= 18848 — (h= 3 ou b= 4)
On vérifie dans (B3) : —2(~3)°—6(~3)*+6(~3)+18 = ... = 0,et -2 (%)° 6 (2)?+633 418 = — 100119 4 ¢
Donc zp = —3i. Horner : 2 -5+6i 6+18 —99+ 18
[ =3 —61 15 99 — 18:
2 =5 6+ 0

Donc P (z) = (z + 3i) (22:2 -5z+6+ 33:’) . Il reste & résoudre 222 — 52 4+ 6 4+ 33i =0
discriminant A = (—5)? — 42 (6 + 33i) = —23 — 264i = (a + bi)” avec (a;b) € R? vérifiant
a?—b%=-23 a? = =234265 _ 19)
2ab = —264 et donc { a et b de signes contraires
a? 4 b2 = \/(~23)? + (~264)* = 265 B = =220 = 144
Donc A admet les deux racines carrées complexes opposées §; = 11 —12i et § = —11 + 121
Donc P admet en plus les racines z; = S#1=12 = 4 _ 3{ et z) = 8=11H12 = _3 4 35

Conclusion : P(z) = 0 admet 'ens des sol. | § = {--3£ ;4-3; - % +31'}

2) z =cis § admet les racines carrées zj = V1cis m pour k € {0;1}, c.-a-d. { ;u = mig (f. trig.)
D’autre part, z =cis § = JC +i2 = (a + bi)* avec (a;b) € R? vérifiant
a1 = —Jé?+1=~+aﬁ @ = 20
2ab = % et donc { a et b de méme signe et donc { a et b de méme signe
az-l-bz:l -—2bz=l§—l b2=2—42

Donc a = ;{:3@‘/5 et b= :I:@ et z admet les deux racines carrées complexes opposées
= 2;ﬁ +1 25\& et 21 = — '2;"/5 - i 2;"6 (formes algébriques).

&>

En identifiant formes trig. et alg., on obtient | cos 3= @ et sing = 2;

L 1) (__ﬁ) Z( e 10 k( )k

Pourletermeen:caona(x ‘)m k-(:r,) =a:“=>k—10+3k=18=>.

7
1l s'agit done de (—-1)" CTy (2)° ({:) =-120(2)° (3)" 18 o — ;5 a8
2) a) On tire trois boules successivement avec remise. 1l y a B3, = 323 = 32768 tirages possibles. Il y

a 3 boules de la méme couleur ssi. toutes 3 sont rouges ou bien vertes ou bien bleues, c.-a-d. dans
Bis + B}, + B} = 16° + 123 + 4% = 5888 tirages favorables.

Donc p (3 b. 1n coul.) = 2588 ~(17,97% | :
b) On tire simultanément 4 boules. 1l y a C3; = 35960 tirages possibles. Il y a au moins une boule bleue dans

tous ces tirages, sauf dans ceux qui ne comportent aucune bleue, c.-a-d. dans C3, —Cig = 35960 — 20475 =
15485 tirages.

Donc p (aucune b. bl.) = Jooes ~(43,06% |




c) On tire deux boules successivement sans remise.
Il y a deux boules de couleurs différentes dans tous les tirages possibles, sauf dans ceux a 2 boules de méme
couleur, c.-a-d. dans A3, — (A2 + A3, + A2) = 3231 — (16 15+ 12 11 + 4 - 3) =[ 608 tirages|
e autrement :
Il y a deux boules de couleurs différentes dans les tirages de la forme

((rv) ou bien (rb) ou bien (vb)) & permutation de I'ordre prés

c.-i-d. dans (16- 12+ 16 -4 + 12 - 4) - 2! = 608 tirages

d) On tire trois boules successivement sans remise. Il y a exactement 1 boule verte dans les tirages de la
forme

(1**“verte puis‘2 non-vertes)  la position de la verte prés

c.-a-d. dans (4}, A3)-3=(12-20-19)-3 .

e aulrement :
Il y a exactement 1 boule verte dans les tirages de la forme

(1 verte et 2 non-vertes) & permutation de I’ordre prés

==
sans ordre

c-a-d. dans (C}, - C%) - 3! = (12- 212) . 6 = 13680 tirages.

-m 2 =3
III. 1) a) Le déterminant du systémeest | 2 —5m -8/ =---=m?2—-3m—4=(m+1)(m—4)
-3 8m 13

Donc le systéme admet une solution unique pour |m € R\ {—1;4}|

z+2y—3z2=1

b) Sim = -1, le systéme devient { 2z + 5y —8z =4 et on résout,
-3z — 8y +13z2= -7 :
T+2y—3z=1 (E)Ey)-2Ey) [ 2+ 2y—3z=1 T+2y—3z=1
22 + 5y — 8z = 4 Ll a8 ST el sl ) SN R
—3z — 8y + 13z = -7 —2y+4z=-4 0=0

Le systéme est simplement indéterminé.
Posons parametre réel et le systéme devient{ g L = % (s ) ooy = =10

y=2a+2
et donc Ii: {(—ra=3;2a+2;a) /a € R} ]
Donc le systéme correspond a 3 équations cartésiennes de plans de ’espace se coupant en une seule droite

T=-a-3 z+3=-a
d=¢ y=20+2 =( y—2=2a passant par M (-3;2;0) et de v.dir. ¥ (-1;2;1).
Z=0 =
z+3 2 4
2) a) M(zy;2)ene|y—2 1 -3[=0&---& -Tx—6y—10z2+1=0
z—-1 =2 -1
Donc|ﬂ57x+6y+l(]z—l=0|.
7
b) Le vecteur normal @ [ 6 étant vecteur directeur pour d, on a
10
z+3="7k z+3 =742
M(z;y;z) ede 3keR:{ y—2=6k o 3IkeR:{ 2 < wr el e
B 6 -0 32-—3=5‘y—10
z—1=10k z—1=10%2
_ ) bz +18-Ty+14=0
pont d‘{ 32-3-5y+10=0




